9. rocnik €. 4

1. Ofotit vsechnu doplnénou latku a poslat na
mﬁj email maja.hnizdilova@seznam.cz dO 15. 5. 2020

- zacina to latkou: Odraz zvuku a konci: Galaxie
- dostanete za ni znamku jako za sesit (vaha 6)
- prosim vyrazné podtrhejte nadpisy

- pFi pFipadnych problémech piste na mtj email
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2. Zkontrolujte si vSechny otazky zezadu v sesité,
zda jste je odpovédeéli spravné. Pokud ne,
opravte si to podle mych odpovédi. Ty zatim
neposilejte!!!

- pokud nééemu neporozumite, opét piste na maj email

Otazky zezadu do sesitu

5) Co se stane, pokud zvuk narazi na prekazku?

- pohlceni zvuku

- prtichodu zvuku

- odrazeni zvuku

6) Jaka musi uplynout doba, aby ucho rozlisilo 2 zvukové signaly?
- 0,1 sekundy

7) Kdy vznika ozvéna?

- jestlize je vzdalenost od pirekazky 17 metri a vice

8) Jaka je vhodna prekazka pro vznik ozvény?

- skdla, dno studny, jeskyné, dno propasti nebo rozlehla budova
9) Jak se nazyvaiji pfistroje vyuzivajici ozvénu?

- echolot a sonar

10) Jaka zvifata vyuZivaji ozvénu?

- netopyfi a kytovci

11) Kdy vznika dozvuk?

- jestliZe je vzdalenost od pfekazky mensi nez 17 metru
Otazky zezadu seSitu

1) Co je to svételny rok? + znacka

- znacka: ly

= vzddlenost, kterou svétlo urazi za 1 rok

2) Co je to astronomicka jednotka? + znacka

- znacka: AU

= stfedni vzdalenost Zemé od Slunce

3) Co tvofi Slunecni soustavu?
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- tvofi ji Slunce a télesa, ktera se pohybuji v jeho gravitacnim poli: planety a jejich mésice, planetky,
komety, meteoroidy a drobné prachové castice
4) Co je to meteoroid?
- kus komet nebo planetek, u kterych hrozi, Ze vliétnou do atmosféry Zemé
- velikost od 1 mm do 100 m
5) Co je to meteor?
- jasny zablesk (nékdy i jasny prouzek) svétla na nocni obloze vznikajici pfi vstupu meteoroidu do
atmosféry
6) Co je to meteorit?
- meteoroid spadly na Zem
7) Co je to asteroid?
- asteroid = planetka — téleso o velikosti 100 metrti aZ 1000 km obihajici kolem Slunce
8) Jak délime planetky?
- podle tvaru
a) kulovy tvar — s primérem nad 350 km
b) nepravidelny tvar — s priimérem pod 350 km
Otazky zezadu seSitu
1) Cim jsou tvofené komety?
- predevsim snéhem, ledem, kameny a prachem
2) Jaké maji komety casti?
a) Jadro — pevna cast komety (velikost km az desitky km)
b) Koma — plynna obalka jadra
c) Ohon — objevuje se, az kdyz se kometa pfiblizi k Jupiteru (kometa se teplem rozpada)
3) Jak délime komety + ¢im se skupiny li$i?
Déleni komet podle drahy
a) tvar paraboly — 49% - lIze vidét jen jednou
b) tvar hyperboly — 11% - Ize vidét jen jednou
c) tvar elipsy — 40% - vraceji se po rocich nebo aZ po milionech letech
Déleni eliptickych komet
a) Kratkoperiodické — doba obéhu je mensi nez 200 let
pf. Halleyova kometa (doba obéhu 76 let) r. 2061
b) Dlouhoperiodické — doba obéhu je delsi nez 200 let
4) Co jsou to planety?
- télesa kulovitého tvaru o primeéru vétsim nez 1000 km, ktera obihaji v eliptickych drahach kolem
hvézdy
5) Vyjmenuj terestrické planety?
- Merkur, Venuse, Zemé, Mars
6) Vyjmenuj neterestrické planety?
- Jupiter, Saturn, Uran, Neptun
7) Jaké jsou spolecné vlastnosti terestrickych planet?
- jejich struktura lze rozdélit do 3 vrstev: jadro, plast, kiira
- probihaji na nich procesy, které méni jejich povrch
a) vnitini — vulkanismus (sopky)
- tektonicka cinnost (zemétieseni)
b) vnéjsi — srazky s okolnimi télesy (vznik kraterti)
- erozni ¢innost (zplisobena vétrem, vodou a rozdilem teplot)

8) Jaké jsou spolecné vlastnosti neterestrickych planet?
- jejich struktura lze rozdélit do 2 vrstev: jadro, plast
maji hodné mésica

- maji hodné prstenctl

- maji vyrazné magnetické pole



Otazky zezadu sesitu
1) Napis ke kazdé planeté 2 vlastnosti
a) Merkur
- nejmensi planeta SI. soustavy
- nema témér Zzadnou atmosféru
b) Venuse
- ma velmi hustou atmosféru - nejteplejsi planetou (4642C)
- povrch ma pokryty sopkami a ztuhlou lavou
c) Zemé
- tvar zplostélé koule s polomérem 6378 km
- jedina planeta SI. Soustavy, kde je Zivot
d) Mars
- ma €ervenou barvu
- ma dva mésice (Strach, Hrliza)
e) Jupiter
- nejvétsi planeta SI. soustavy
- ma nejvice mésici
e) Saturn
- ma nejrozsahlejsi prstence
- ma nejmensi hustotu ze vSech planet
g) Uran
- ma modrozelenou barvu
- rotuje velmi nezvyklym zplGsobem, osa rotace lezi témér v roviné obéhu
h) Neptun
- nejvétrnéjsi
- vyzaruje vice energie, nez dostdva od Slunce
2) Jaké pohyby vykonava Zemé a jak dlouho trvaji?
a) Otaceni kolem své osy
- doba obéhu - 24hodin
b) Otaceni kolem Slunce
- doba obéhu — 365 a ctvrt dne
3) Jaké pohyby vykonava Mésic a jak dlouho trvaiji?
a) Otaceni kolem své osy
- doba obéhu - 27 dni
b) Otaceni kolem Zemé
- doba obéhu - 27 dni
4) Co je dlisledkem otaceni Mésice kolem Zemé?
a) mésicni faze
b) zatméni Mésice
c) Zatméni Slunce
d) slapové jevy (priliv a odliv)
5) Co je disledkem otaceni Zemé kolem a) své osy b) Slunce?
a) - stfidani dne a noci
- pohyb tekutého kovového jadra, ktery zptisobuje vznik magnetického pole
b) stridani ro¢nich obdobi
6) Dopln slova u Cisel obrazkt A) a B)
A) 1. apogeum, 2. perigeum, 3. nov, 4. prvni &tvrt, 5. aplnék, 6. posledni étvrt
B) 1. afélium, 2. perihelium, 3. léto, 4. podzim, 5. zima, 6. jaro




TYTO OTAZKY DOLE JSEM VAM ZAPOMNELA POSLAT, TAK TO MATE BEZ PRACE — POUZE OPSAT
Otazky zezadu sesitu

1) Co jsou to hvézdy?

- jsou télesa kulovitého tvaru s hmotnosti vétsi nez maji planety, ktera vyzaruji svétlo

2) Na ¢em zavisi délka Zivota hvézdy a jak?
- na hmotnosti - ¢im vétsi maji hmotnost, tim kratsi maji Zivot
3) Proc hvézdy sviti?
- v jejich nitru probihaji termonuklearni reakce, pfi kterych se vytvafti svétlo
5) Jaka je nase nejblizsi hvézda?
- Slunce
4) Jaka je teplota na Slunci?
- povrch: 6 0002C
- jadro: 15 000 0002C
5) Jak je Slunce staré?
- 4,6 miliardy let
3) Jak velké je Slunce?
- polomér 109 x vétsi nez Zemé
4) Jaké pohyby Slunce vykonava a jak dlouho trvaji?
a) pohyb kolem osy - pély: 36 dni

- rovnik: 25 dni
b) pohyb kolem stfedu galaxie — 226 000 000 let
6) Co jsou to granulace a co o nich vis?
- svétla a tmava zrnicka
- velikost az 1000 km
- Zivotnost 5 minut
7) Co jsou to protuberance a co o nich vis?
- obii smycky plazmatu
- velikost az 350 000 km
6) Co jsou to sl. skvrny a co o nich vis?
- tmavé oblasti s mensi teplotou
- velikost az 35 000 km
- Zivotnost hodiny az mésice
- jejich pocet se méni po periodé 11,2 let
7) Co zpusobuje sl. vitr?
a) magnetické boufe = naruseni magnetického pole Zemé silnym proudem castic ze Slunce
b) polarni zare = barevné mlhy na obloze, které vznikaji reakci ¢astic ze Slunce s molekulami
atmosféry
1) Co jsou to hvézdokupy?
- gravitacné vazané seskupeni hvézd
2) Jak délime hvézdokupy a ¢im se liSi?
a) kulové hvézdokupy
- maji nejvétsi koncentraci hvézd uprostired
b) oteviené hvézdokupy
- maji vSude stejnou koncentraci hvézd
1) Co jsou to mlhoviny?
- oblasti mezihvézdného plynu a prachu
2) Jak mlhoviny délime a ¢im se od sebe lisi?
a) jasné mlhoviny
- jsou osvétlené (zafri)
- tvorené plynem a prachem

1) emisni - vyzaruji vlastni svétlo



2) reflexni - pouze svétlo odrazi
b) temné mlhoviny
- nejsou osvétleny (nezari)
- tvofené prachem
- jsou vidét pouze tehdy, pokud zakryji hvézdu, nebo jasnou mlhovinu

3) Co jsou to galaxie?
- gigantické hvézdné soustavy
4) Cim je tvorena galaxie?
- jsou sloZené z hvézd, hvézdokup, mlhovin, mezihvézdné hmoty a temné hmoty
5) Jak galaxie délime a ¢im se lisi?
a) Eliptické — 25%
- maji tvar rotacniho elipsoidu
- rozdéluji se podle Sisatosti na 7 skupin (E0 aZ E7)
b) Spiralni — 70%
- maji spirdlni ramena
1) normalni
2) s pfickou
c) nepravidelné - 5%
- napf. 2 propojujici se galaxie
- nebo mda ramena, ale ne jadro
6) Cim je tvorena kupa a nadkupa galaxii?
- nékolik galaxii tvofi tzv. kupu galaxii
- nékolik kup galaxii tvofi tzv. nadkupu galaxii
7) Jaka je nase adresa?

a) Planeta :Zemé

b) hvézdna soustava : Slunecni soustava

c) galaxie : Galaxie nebo Mlécna draha
d) kupa galaxii : Mistni skupina galaxii

e) nadkupa galaxii : Nadkupa v panné



